# 国际论道

玉

# 际 舆论热议

路"已经成为国际舆论场中的热词。

如何理解"一带一路"? 早在博鳌亚洲论坛2015年年会上,

中国国家主席习近平就一语道出"一带一路"倡议的本质:"'一 带一路'建设秉持的是共商、共建、共享原则,不是封闭的,而是

> 开放包容的;不是中国一家的独 奏,而是沿线国家的合唱。"同年 10月,在访问英国时,习近平再 次强调,"一带一路"是开放的, 是穿越非洲、环连亚欧的广阔 "朋友圈",所有感兴趣的国家都 可以添加进入"朋友圈"。

> 如今,这项开放包容的倡议 及其结出的硕果,赢得国际舆论 越来越多的关注和好评。一些

外媒直言,开放包容正是"一带 一路"非常厉害之处,而更多国 家也因此希望成为这个"朋友

"它具有包容的特性。"德国前 驻华大使施明贤在接受"德国经济 新闻"网站专访时曾明确指出,这

中国外交部部长王毅日前表

共产品, 也是前景最好的国际合作平台。

"一带一路"的朋友圈还在不

断扩大,目前已有100多个国家和

示,"一带一路"倡议不是一个

是"一带一路"计划最重要的意义,因为"这意味着,任何有意 愿的国家都可以参与该计划的发展和实施"。

在国际舆论认识并建构"一带一路"倡议具体内涵的过程 中,开放与包容正是一个重要的切口。

《日本经济新闻》刊登的一篇题为《"一带一路"与中国外 交范式转换》的文章直言,不少人一度感到无法触摸"一带一 路"这个概念,不清楚这究竟是一项外交政策,还是一个国际组 织构想。但事实上,"这个概念绝非'大而无当'"。 路'不是国际机构,不是国际标准,而是一种理念。"该文指 "一带一路"没有敌人,它为理念而整合、而包容,它代表 的是一种全方位、内外结合的开放的中国外交,这正是"一带一 路"非常厉害之处。

在不少外媒看来,在当前贸易保护主义抬头、全球化遭遇 "逆风"的背景下,"一带一路"秉持共商共建共享原则,坚持互 联互通、合作共赢,这种开放的组织形式和合作模式尤为可贵。

俄罗斯卫星通讯社援引俄罗斯 认识"一带一路"的重要切口 科学院远东研究所所长谢尔盖·卢贾 宁的评论指出,中国的"一带一

> 路"倡议是"最佳的全球化模式",令全球化焕发第二次生机, 因为它旨在组建平行的管理体制,侧重于各国共同发展,寻求共 同的经济利益,并带动其他外围国家发展。

> 英国路透社则评论称,"一带一路"倡议契合沿线国家的共 同需求, 为沿线国家优势互补、开放合作开拓了新的合作途径, 将为资本和产品"走出去"带来历史性机遇。

> 事实上,自2013年提出以来,"一带一路"倡议始终向全球 伙伴张开热情怀抱。

> 2016年9月,中国与联合国开发计划署签署了共建"一带一 路"谅解备忘录。今年3月,联合国安理会通过决议形式,呼吁 各国推进"一带一路"建设。

> 对此,新加坡《联合早报》刊登《"一带一路"的含义》一 文称,"一带一路"是个开放的、进行中的计划。中国与联合国 开发计划署签署共建"一带一路"谅解备忘录,将鼓励更多国家 加入,是一项正面的新发展。

## 前景最好的国际合作平台

"会员俱乐部",而是广泛参与的 "朋友圈"。只要认同丝路精神,大家都是平等的合作伙伴,都可 以以各自认为合适的方式来参与共建"一带一路",从"一带一

路"的发展当中分享机遇 如今,开放、合作的成果已在"一带一路"沿线相继绽放, 越来越多加入这个广阔"朋友圈"中的伙伴受惠于此。也正因 此,国际舆论一致看好,"一带一路"是迄今最受欢迎的国际公

作为"一带一路"的"旗舰项目",中巴经济走廊就是一个 很好的例子。建设两年来,这条经济走廊的各项工作快速推进。 巴基斯坦《观察家报》网站报道称,据估计,2016年至2018年, 中国的投资可以拉动GDP增长率超过6%。

巴基斯坦《商业纪录报》指出,中国设想与沿线经济体发展 诉求对接,催生了一系列亚洲次区域经济合作设想,而中巴经济 走廊就是其中一个重要组成部分。巴方在联合国发言中多次提到 中巴经济走廊是落实"一带一路"倡议的典范,也为世界上其他 国家开展双边合作树立了榜样。

从这项开放的倡议中受益的至少还有欧洲和中东。

美国《福布斯》双周刊网站刊文称,现在欧洲嘲笑"一带一路"

计划的人很少。"(态度)改变的最大 原因是通往西方的火车开始行驶 了。"该文指出,"2016年底,丝绸之路 飞速发展。在欧亚大陆上,除了兴起价值数十亿美元的新基础设

施之外,必要的政治、经济和金融框架也建立起来了。

以色列《耶路撒冷邮报》则在一篇题为《中国的"一带一 路"重塑中东》的文中指出,"北京正努力让中东融入一种具有 经济合理性的欧亚秩序, 这将对以色列与其他邻国的关系产生深 远影响。"因为,随着"一带一路"计划实施力度加强,中东地 区多场冲突中的各方行为者给新出现的商业联通体系让路、减轻 阻挠贸易流动的对抗的动机将日益强烈

"'丝绸之路'以惊人的方式将世界多样化趋势和各国平等参 与全球化进程并从中获取利益和实际机遇结合起来。"俄罗斯卫星 通讯社援引俄罗斯远东研究所专家亚历山大·洛马诺夫的观点称, "一带一路"倡议坚持的开放,不是各国简单的自动开放所有边界, 取消所有禁令,而是协调利益,达成顾及各方利益的协议。因此, "'一带一路'大型洲际项目有望成为21世纪上半叶最为重要的经

瑞典与德国智库联合发布的报告也认为,"丝绸之路经济 带"有助于推动欧亚地区基础设施建设、互联互通与经济合作, 有潜力成为欧亚地区多边和双边经济合作的重要模型。

### 都想成为中国的朋友

国际组织参与,40多个国家和国 际组织与中国签署了合作协议。随着5月在北京召开的"一带一 路"国际合作高峰论坛渐渐临近,如俄罗斯《专家》周刊网站刊 文所称,"所有人都想成为中国的朋友"。而开放,正是这个朋友

圈最大的吸引力之一。 近日,欧盟执委会副主席莫盖里尼在一次演讲中表示,中国新 丝路沿途项目应对欧洲人开放。因为,在她看来,开放机会对包括

欧洲人在内的所有人都很重要。 德国前驻华大使施明贤也对"德国经济新闻"网站表示,德 国等欧洲国家不应把自己所演绎的北京的"霸权主义"意图强加 给"一带一路"计划,并因此毁掉自己的机遇。"我们应该认真 对待中国的提议,并通过具体合作进行尝试。'

"随着丝绸之路经济带构想变得丰满和具体,潜在参与者的 态度从过去的警觉变成了感兴趣。"《俄罗斯报》指出,这是不少 专家在莫斯科大学举行的一次圆桌会议上达成的共识。

加入"一带一路",这已成为国际舆论当中一股不可忽视的声

音。从俄罗斯欧亚经济联盟建设、欧 盟"容克计划"到英国"英格兰北部经 济中心",都在积极探索与中国"一带

一路"的对接。

澳大路亚悉尼大学商学院教授汉斯·杭智科日前在接受媒体 采访时指出,尽管"一带一路"是区域性合作机制,但不管合作 伙伴来自何方,中国都在保持开放态度。他盼望澳大利亚能够搭 乘"一带一路"快车,因为澳大利亚需要来自中国和周边邻国的 市场需求,而和"一带一路"的对接必然会带来共赢。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗驻北京大使馆参赞阿里·比尼亚 兹的话称,中国致力于通过发起"一带一路"倡议推动世界和平 与可持续发展,而资源丰富的伊朗显然是"一带一路"战略富有 活力的连接桥梁,可以将中国的成功经验与中东以及欧洲大陆互 联互通。

"贯穿欧亚非大陆的'一带一路'是打开连通世界的一把金钥 匙。"尼泊尔著名政治经济学学者罗卡认为,包括尼泊尔在内的各 国都应抓住机遇,尽快加入到开放包容的"一带一路"建设中来,早 参与,早受益。

# 海外声音

# 中国出口商成全球化典范



精神。中国是世界最大的工业制成品出口国,广交会是中 国最盛大、最热闹的商品展示活动,展销从浴室配件到智能 手机在内的各种商品。在一年两届的广交会上向约20万国 际买家推销产品的2万家中国制造商,是全球化的典范。

随着过去10年中国工资(及其导致的生产成本)快速 上涨,制造商们不得不更加灵活地适应新环境。他们已开 始更多地使用工业机器人,更快地推出产品以满足亚马逊 等变化很快的零售平台的需要,并开展更多的研发工作 中国出口商将继续在全球市场保持增长。

中

留学生

玉

就

-英国《金融时报》

根据统计资料, 越来越多的在西方国家学 习的中国大学生毕业后选择回国。2016年,有 82.23%的大学生做出了这样的选择,而2012年 的数字是72.38%。大多数学生认为,在中国更 容易找工作。

目前的情况,如果和上世纪80年代作比 较,那差别就更大了。要知道,80年代时从国 外进修后回国的学生不超过5%-10%。回国者数 量增加的原因在于,目前西方国家已经无法接 纳如此多的中国毕业生了。20年前,大学生数 量相对较少, 因为美国、欧洲和日本的留学费 用高,去那里学习主要靠奖学金。但现在很多 家庭有能力为自己的孩子付费上学, 因此学生 数量剧增。2016年,在美国共有32.8万注册中 国大学生,但2006年的学生数量仅为6.25万人。

也

没

中

玉



好菜坞已变得跟中国难舍难分,离开了中 国,其电影行业就没法运转。中国投资者和超过 10亿的潜在观众,已让电影行业离不开中国。中 国去年的票房总收入为66亿美元,排名全球第 二,位列第一的美国为114亿美元。分析师预计, 用不了几年,中国就会登上排名第一的宝座。

自2011年以来,美国电影票销售额保持相对持 平,而中国增长了两倍多。派拉蒙影业前总裁表 示,10年前他们从来不会想到中国。现在,情况变 成了,如果没有中国,好莱坞将无法存在。

过去10年来,中国的民营和国有企业对美 国电影行业投资了数百亿美元。

-美国《华尔街日报》



4月26日上午,中国首艘国产航母下水。这 标志着中国自主设计建造航空母舰取得了阶段性 成果,引发众多外媒关注。

### 聚焦: 各大媒体齐关注

在《纽约时报》看来,此次中国首艘国产航 母下水,是提升中国远海军事能力的里程碑式成

"新航母下水是一个象征性事件。" 法国的中 国问题专家朱丽叶·热纳瓦如是说。英国广播公司 驻北京的记者麦笛文同样评论称, 西方的军事专家们都在关注有

关电视画面,这是中国迈出的重大一步。 其实,早在中国第一艘国内设计和建造的航母正式下水前, 加拿大《汉和防务评论》就猜想,新航母可能采用了与052D型中 华神盾驱逐舰相同的相控阵雷达,后者的探测距离远达400公里,

相比"辽宁舰"已有明显提升。 印度的主流媒体也十分关注中国首艘国产航母下水。《印度时 报》以"中国制造航母10大看点"为题,从设计、命名等方面详细介绍 了中国新航母。

### 创新:科技实力上台阶

美国全球安全网站认为,中国国产航母在信息收集、作战指挥和控制 装置等电子系统上的改进可能性很大,毕竟近年来中国国防工业在此领域 的快速突破十分引人注目。

# 国际舆论关注中国首艘国产航母下水



图为4月26日,中国首艘国产航母下水仪式在大连造船厂举行。

俄罗斯卫星网也表示,中国在对第一艘航母"辽宁"号补建时,中国工业的 作用主要在于安装电子设备、武器和若干飞机用专门设备。而现在,中国造船 工作者们却完成了一整套的工作,其中包括舰体和主发动机装备的制造。中 国首艘从零开建的航母下水,对中国而言是一个具有里程碑意义的事件。

中国第二艘航母的突破,主要表现在技术上。 在英国广播公司看来,中国的技术可以说是前进了 一大步。

美联社也援引美国智库兰德公司中国军事专家 迈克尔·查斯的话称, 航母反映出中国在造船和其他 防御设施方面有很大的进步,并预测"未来中国的 航母将会更加精细,尤其在推进力和航空器发射系 统方面"。

### 安全: 积极防御为和平

军事专家在接受新加坡《联合早报》采访时表示,中国海军力量 是"积极防御性"的,将以维护国家利益和提供国际公共安全服务为 目标。报道称,中国首艘国产航母正式下水,是中国打造具备远洋 能力海军强国的又一里程碑。

中国的海军实力增强意味着什么?美联社认为,中国首艘完全 自主建造的航母下水,展现了中国的军事实力和国防工业越来越先 进的技术,表明了中国捍卫海洋主权、保护重要贸易航线的决心。

"中国下水的第二艘航空母舰,是第一艘完全国产的航母,中国 增强海军力量的目的是为了维护中国的经济和安全利益。"美国福 克斯新闻网称。

除了维护自身安全外,中国首艘航母下水也意味着中国在维护地区稳 定方面的作用得以增强。美国《华尔街日报》指出,中国第一艘自主建造 的航母下水,标志着中国朝打造一支能够在远海保护其经济和安全利益的 海军力量方面又迈出一大步。